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.....  Articole nepublicate nu se Înapoiază

Seminar teologic
In centrul mitropoliei noastre ardelene, 

în Sibiu, va lua fiinţă, cu începutul anului 
şcolar 1927/1928, Seminarul teologic, de 
şase ani, spre a pregăti tineri, absolvenţi 
de 4 clase liceale, pentru preoţie în paro
hiile rurale din întreaga mitropolie, precum 
şi tineri cari să intre în Academia teologică.

Cursul prim  al noului Seminar se 
deschide în 15 Septemvrie 1927, în con
diţiile arătate într’una din circularele mai 
nouă (Nr. 7537 Bis,) ale Consiliului arhi- 
episcopesc din Sibiu.

Circulara Consiliului spune că: tinerii 
cari se vor pregăti pentru cariera preo
ţească în parohiile rurale, vor studia toate 
şase cursurile seminarului; ear ceice do
resc să intre în Academia teologică, vor 
fi primiţi în această înaltă şcoală după 
patru  ani.

Ce a îndemnat pe conducătorii bise
ricii noastre să hotărască înfiinţarea Semi
narului teologic?

îndată la începutul organizării statului 
român mărit, biserica s’a grăbit cu largă 
bunăvoinţă să vie în ajutorul statului, şi 
să i pună Ia dispoziţie cele mai bune ele
mente din cler, în deosebi pentru cate
drele şcoalelor secundare, pentru funcţiuni 
în administraţie, justiţie etc. Numeroase 
parohii au rămas astfel văduvite de păsto
rul sufletesc.

Numărul absolvenţilor de acum ai 
şcoalelor noastre teologice este prea mic

f O I S O A R A9

C u v â n ta r e  fu n e b r ă
— Spusă de P. C. Sa Păr. Prot. I. Duma, în biserica 
din Petroşani, la 26 Iulie 1927, cn prilejul înmormântării 

Căp. Aviator Ştefan Moga. —

întristată familie, jalnici creştini, — Sfânta 
Scriptură ne spune (1 Regi 19, 11—12), că pe 
când Prorocul Ilie petrecea într’o peşteră a 
muntelui Horiv, unde fugise de furia Isabelei, 
a primit poruncă să iese pe munte şi să stea 
înaintea Domnului. Ieşind proorocul s’a oprit 
la gura peşterii. Un vâat năprasnic sufla, sgu 
duind muntele, dar Domnui nu era în vântul 
acela. Stâncile Horivului se cutremurară, despi- 
cânduse şi sfărâmându-se’, — dar Domnul nu 
nu era in acel cutremur. Fulgerile brăzdau tăria 
luminând până la poala muntelui, — dar 
Domnul nu era nici In para aceasta de foc. In 
sfârşit Iile auzi şuetul domol al unui vânticel 
lin, simţi adiind o boare uşoară, — şi in a-

în raport cu numărul mare al parohiilor | 
vacante, care în teritorul arhiepiscopiei de 
Alba Iuîia şi Sibiu este de 140, ear în te
ritorul mitropoliei întregi trece peste 500.

• Ceice au răspundere înaintea lui Dum
nezeu şi a oamenilor, nu pot lăsa, mai 
ales în timpuri critice de nare destrămare 
morală, ca în zile de Dumineci şi săibă- 
tori 5 0 0  de altare să rămâie fă ră  slujbă 
dumnezeiască şi fă ră  propovăduirea cuvân
tului dumnezeesc. Ştim că în parohii va
cante se face slujbă prin administratori 
parohiali abea în a doua sau a treia D u
minecă sau sărbătoare; dar atunci rămân 
fără serv'ciu divin propriile parohii ale 
administratorilor.

Se impune, prin urmare, pregătirea 
elementelor necesare de clerici, cari să 
ocupe parohiile vacante şi cari, de altă 
parte, să dea contingentul de studenţi pe 
seama Academiei teologice.

Seminarul, care se înfiinţează pentru 
trebuinţele întregii mitropolii a Ardealului, 
Bănatului, Crişanei şi Maramurăşului, va 
avea să dea o culţi ră generală şi o cul
tură specială teologică, în conformitate cu 
necesităţile actuale ale bisericii.

S’au luat măsurile trebuitoare pentru 
deschiderea noului aşezământ cu începutul 
anului şcolar ce se apropie. Elevii săi vor 
fi interni, având întreţinerea întreagă în 
internat, pe lângă taxa anuală de zece mii 
de lei, care se va reduce proporţional, 
întru cât Consiliul arhiepiscopesc va putea 
mijloci dela guvern burse pe seama ele
vilor seminarişti.

dierea aceea viforosul prooroc recunoscu pre
zenta Domnului.

Acest episod biblic işi nuanţează în mintea 
mea toate amănuntele, işi fixează toate treptele, 
când privesc corpul neînsufleţit al bunului şi 
mult iubitului nostru credincios, căpitanul aviator 
Ştefan Moga, răposat după o scurtă boală 
fără leac.

Trei ani de zile a petrecut acest adormit 
în Domnul în stâncile munţilor din frontul ita
lian, ca ofiţer de artilerie. Toată grozăvia bom
bardamentelor fără de sfârşit, toată vijelia cu 
trăsnetele ghiulelelor, tot ceea ce făcea să se 
creadă că forţele şi duhurile necurate ale ia
dului au ieşit pe pământ, — toate acestea au 
fost trăite de tânărul Ştefan, — dar iată, sfâr
şitul nu a fost in ele. Văzduhul se întretăia de 
fulgerele atacurilor aeriene şi de apărarea ar
mamentului antiaerian, dar sfârşitul n’a fost nici 
în focul acelei Gheene.

In 1919, In luptele de!a Tisa, bravul nostru 
locotenent s’a prăbuşit cu avionul In apropierea 
Debreţinului. Observatorul i-a murit, el a fost 
rănit grav, — dar sfârşitul nu era in această

Prea Cucernicii protopopi şi Cucer
nicii preoţi sânt invitaţi să îndemne pă
rinţii tinerilor buni, absolvenţi de 4 clase 
liceale, să înainteze, până în 30 August, 
cătră Venerabilul Consiliu arhiepiscopesc 
în Sibiu, cererile de primire în seminarul 
teologic, menit să dea bisericii şi neamu
lui cât mai mulţi oameni muncitori şi ca
pabili de apostplia ce se cere luptătorului 
înrolat în oastea Mântuitorului nostru Isus 
Hristos.

Comemorarea Regelui Ferdinand 
s’a ţinut în 9 I. c., de căîră consiliul ju
deţean şi consiliul municipal din Sibiux 
întrunite în şedinţe publice solemne. Ia 
faţa consilierilor judeţeni şi a altor inte
lectuali, dl prefect Dr. N. Rfgman a făcut, 
în d scursul rostit, apoteoza Regelui dis
părut. Au mai luat cuvântul dnii consi- 
liei Gh ţescu şi Simonetîi. Dm şedinţa, 
condusă de cel mai în vrâstă consilier, dl 
Dr. Moga, s’au expediat două telegrame 
omagiale: una cătră M. S. Regina Maria, 
a doua cătră M. S. Regele Mihai. In aceeaş 
zi, d. a,, în şedinţa festivă a consiliului 
municipal, a vorbit dl Dr. G. Preda, aooi 
primarul oraşului dl Goritz ş. a. preaslă- 
vind cu toţii memoria marelui nostru Reg*.

Au trecu t 11 an i dela declarare* 
răsboiului pentru întregirea neamului.

«Ca Dumnezeu în a in teh  a grăit gla
sul eroicului Rege Ferdinand, când, în 
14/27 August 1916, a ridicat şedinţa isto
ricului consiliu de coroană dela palatul

prăvăiire. Şi iată, acum vr’o două săptămâni, a 
adiat receaia unei leucemii, a fulgerat focul 
unui junghi de boală, şi sfârşitul, durerosul, 
groaznicul sfârşit, a venit.

Viteazul, rănit şi decorat de atâtea ori, a 
plecat dintre noi. Sufletul curat şi idealist a 
urmat pe Marele Căpitan, mutat dela noi şl El 
in ziua proorocului Ilie, răscolitorul de tunete 
şi fulgere. Cel d in tâ i o fiţer român, care se duce 
după S tăpân u l său , după R egele adorat, este 
căpitanul avia tor M oga. Sufletul acesta credin
cios, liberat de povara materiei trecătoare, şi-a 
luat acum sborul spre eternitate, însoţind pe 
Comandantul său suprem şi în lumea cealaltă: 
stea nedespărţită de astrul ei orbitor. Faptul 
acesta, coincidenţa aceasta învie, pentru o clipă 
în mintea noastră întreaga lume mitică, cu voe- 
vozii ei murind şi jertfindu-se pe mormântul 
lor ce aveau mai scump în lume.

întristat auditoriu, — bunul nostru Ştefan 
ne părăseşte în clipa, când tinereţa iui Înfierea 
mai puternic şi când sufletul iui, îmbătat şi 
mângăiai de dulceaţa căsătoriei recente, răspân
dea mireasma fericirii, a dragostei, a forţei ere-
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Cotroceni din Bucureşti: fruntaşii tării 
aprobau intrarea în acţiune a României.

La ora 9 seara ministrul român la 
Viena depunea la ministerul de externe al 
Austro-Ungariei declaraţia de răsboi, ce 
România o făcea dublei monarhii.

In noaptea de 14— 15 August trupele 
române atacă frontiera austro ungară şi 
trec munţii. Zidurile despărţitoare se 
năruesc...

In 15 August Suveranul ţării împăr
tăşea românilor hotărârea consiliului de 
coroană şi le trimitea cuvânt de însufle
ţire, de speranţe şi de îndemn la împlini
rea datoriei...

Instalare de paroh
Ziua de 6 August a. c. a fost pentru co

nsuna noastră Val^a-Brad, die prot. Zarandului, 
adevărată zi de sărbătoare. După ce parohia 
Valea-Brad rămase vacantă 51/» ani — bunul 
Dumnezeu a rânduit aşa ca tocmai in ziua 
Schimbării la fiţă a Mântuitorului, să se schimbe 
şi aspectul paroh ei văduvite.

Dimineaţa la ora 7, enoriaşii comunei, Îm
brăcaţi in haină de sărbătoare, se prezintă la 
căsa noului paroh, lla rlon  Felea, Însoţiţii de 
cântăreţii bisericii. Doi voinici flăcăi, purtau dra
pele impopobite cu cununi de flori. Tânărul pa
roh llarion Felea li Întâmpină cu cuvintele «bine 
aţi venit, dragii mei», la care credincioşii ii răs
pund tntr’un glas: «Trăiască părintele nostru».

După cuvintele adresate enoriaşilor din 
partea păr. Miron Popoviciu din Mihăleni, care 
venise se ia parte la aceasta serbare, le rosteşte 
o rugăciune, şi convoiul pleacă spre sf. biserică, 
In depărtare de l 1/? km., incunjurând pe noul 
paroh, llarion Felea, Însoţit de păr. Miron Po- 
povici. In frunte mergea flăcăii cu drapelele şi 
cântăreţii, cântând troparul «Bine eşti cuvântat, 
Hristoase...» In turnul sf. biserici sunau clopo
tele, vestind tuturora: «ieşiţi Intru Intimpinare, 
că iată mirele vostru vine».

In pronaosul bisericii era pregătită o masă, 
pe ea un vas nou cu apă, împodobit cu cununi 
şi busuios. S’a săvârşit sfinţirea apei şi s’a cetit 
din partea noului paroh o rugăciune de mulţă- 
mită şi de Împăcare Intre toţi. A urmat stropi
rea cu aghiazmă a enoriaşilor şi a sf. biserici şi 
Îndată se Începe slujba utreniei. Biserica era In- 
frumseţată cu flori, frunze verzi şi cununi. Din 
toate comunele vecine, au venit intelectuali şi 
popor. Intre ci sosesc şi păr. adm. protopopesc 
Alexandru Fugătă, păr. Cantemir Boneu, păr. 
Virgil Perean din Brae şi Învăţătorul din Vaca, 
Virgil Bârna, cu corul, care a cântat răspunsu
rile liturgice. Biserica era tixită de localnici şi 
de străini.

La Începutul sf. Liturghii păr. Alexandru 
Fugătă ţine o vorbire, prezentând enoriaşilor pe 
mult iubitul lor paroh llarion Felea, predându-i 
sf. Evanghelia, sf. cruce şi cheia sf. biserici şi

rxnlicând la fiecare însemnătatea şi simbolul. 
Anoi ceteşte actul dela I. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae, prin care ti Incunoştiinţează despre tim
pul hirotonirii Intru diacon, presbiter şi duhov
nic a clericului llarion Felea.

Noul paroh respunde In cuvinte alese. 
Mulţumeşte I. P. S. Sale Mitropolitului nostru 
pentru darul Împărtăşit prin rostirea de rugă
ciuni şi pururea mânilor; mulţumeşte păr. adm. 
protopopesc, şi antecesorilor preoţi administra
tori, şi tuturor enoriaşilor şi asistenţilor la această 
serbare. In fine roagă pe păr. adm. ppopesc se 
transmită 1. P. S. Sale cele mai sincere senti
mente de supunere ale fiilor săi sufleteşti din 
această parohie şi 1 roagă să raporteze despre 
liniştea şi dragostea cu care a fost intimpinat şi 
pe care a observat o că eomneşte Intre toţi eno
riaşii. Sf. Liturghie s’a oficiat de cătră llarion 
Felea, păr. adm. ppopesc Alexandru Fugătă asi 
stat de noul paroh şi de colegii săi preoţii Mi
ron Popoviciu, Virgil Perean şi Cantemir Boneu. 
La finea sf. Liturghii toţi enoriaşii au fost mi- 
ruiţi. După ieşirea din sf. biserică păr. llarion 
Felea a distribuit enoriaşilor foaia «Lumina Sa
telor» şi cărţi de rugăciuni şi de propagandă 
religioasă. Coresp.

Nr. 7008 Bis. (98) 2—3
Concurs

La şcoala de cântăreţi, instituită de aduna 
rea eparhială a arhidiecezei noastre, sânt a se 
ocupa următoarele catedre:

1 Catedră din studiile biblice.
1 Catedră din limba română.
1 Catedră pentru cântările bisericeşti şi tipic.
1 Catedră de muzică vocală şi instrumental.
Concurenţii vor documenta următoarea 

calificaţiune: la limba română absolutor peda
gogic şi diplomă de Învăţător pentru şcoalele 
primare.

La studiile biblice şi ia cântarea biseri
cească şi tipic absolutor teologic şi testimoniu 
de calificaţiune preoţească.

La muzica vocală şi instrumentală diplomă 
dela Conservator.

Pentru fiecare catedră este asigurat dela 
stat salar de bază 800 lei lunar, care cu toate 
adaosele se urcă la suma de 7159 lei lunar.

Cererile de concurs se vor Înainta la Con
siliul arhiepiscopesc tn terminul până la 31 Au
gust 1927.

S ib iu , 27 Iulie 1927.
Consiliul arhiepiscopesc.

Anunţuri şi publicaţii se primesc cu pre
ţuri cump&tate, la administraţia ziarului

T e l e g r a f u l  R o m â n

0 predică pentru zilele noastre
— rostită !n biserica din Ocna-Sibiulul la

7 August de Dr. IOAN LUPAŞ —
<De fapt Hristos m’a trimis nu 

să botez, ci să propovăduiesc Evan
ghelia. Pavel, Corint /, v. J, st. 17.

Fraţilor,
Ceice aţi urmărit In cursul sfintei liturghii 

de astăzi cu atenţiunea cuvenită citirea Aposto
lului şi a Evangheliei, vă întoarceţi de sigur 
acasă cu sufletul Îmbogăţit. Din cuprinsul Evan
gheliei aţi luat cunoştinţă cum a săvârşit Mân
tuitorul minunea de a fi săturat cu 5 pâni şi 2 
peşti peste 5000 de oameni, cum din strângerea 
sfărmiturilor s’au mai putut aduna tncă 12 co
şuri pline. Socotind vitregia timpurilor, pe cari 
le străbatem tn zilele noastre, o să vă daţi 
cu toţii seama, că fără ajutorul lui Dumnezeu 
şi fără îndemnul credinţei noastre In Evanghelia 
Mântuitorului nu vom fi In stare să luptăm cu 
greutăţile vieţii, nici ţara noastră nu va putea, 
mai ales in urma secetei care bântue, să hră
nească din roada puţină a câmpului mulţimea 
mare a celor flămânzi, decât dacă se va milo
stivi bunul Dumnezeu să facă şi cu noi minu
nea de a ne spori roadele, cum a sporit odini
oară untul de lemn şi mâna de făină a văduvii 
din Sarep’a Sidonului, cum a sporit puterea 
hrănitoare a celor 5 pâni şi 2 peşti, cu care a 
săturat Mântuitorul miile de oameni şi cum a 
sporit sfărmiturile, încât strângându-le a putut 
să mai umplă 12 coşuri.

E timpul, fraţilor creştini, să strângem şi 
noi sfărmiturile, să grijim cu cea mai mare scum- 
pătate de tot ce avem, să nu lăsăm să se risi
pească nimic din puţinul, ce am putut şi vom 
mai putea culege din roada câmpurilor noastre.

Sădiţi adânc tn inimile voastre ş) In ale 
copiilor voştri aceste sfaturi, aceste îndrumări 
ale Evangheliei. Şi le veţi avea tn cursul vieţii 
ca seminţe sfinte roditoare de îndemnuri bune; 
le veţi folosi ca nişte leacuri tămăduitoare pen
tru durerile şi suferinţele pricinuite de răutatea 
vremurilor secetoase.

*

Dar In vremile acestea mai grea decât se 
ceta trecătoare a văzduhului şi a pământului, 
este seceta care s’a Încuibat in multe suflete, 
Impuţinându-le credinţa, golindu-le de nădejde 
şi de gragoste, tntinându-le de diferite porniri 
păcătoase, umplându-Ie de ură, de viclenie şi 
de învrăjbire diavolească. Aţi auzit fraţilor, fru
mosul îndemn al apostolului Pavel: «să nu fie 
intre voi împerecheri, ci toţi să fiţi întemeiaţi 
in tr’un g â n d  s t  Intru o înţelegere». Urmaţi în 
demnul acesta sfânt cu toţii şi feriţi-vă a da

atoare. Cugetând la sfârşitul lui prematur, după 
vorba Evanghelistului: «sântem turburaţi şi se 
suie gânduri in inimile noastre», (Luca, 24, 38) 
şi ne vine să întrebăm cu poetul:

Ce urmă lasă şoimii ’n sbor?...
Dar glasul înţelepciunii, fatalitatea morţii, 

realitatea imutabilă ne evocă cealaltă poruncă: 
Nu cerceta aceste legii...
Psalmistul nu ne reduce şi El însemnă

tatea cu întrebarea dureroasă: «Doamne, ce 
este omul, ca să iai cunoştinţă de el, — fiul 
omului, ca să iai seama la el?» (Ps. 143, 3).

Suprema noastră mângâiere, rostul nostru 
cei adevărat tn lumea aceasta este: împlinirea 
datoriei cu dreaptă credinţi şi supunerea cu 
inimă creştinească la tot ce Dumnezeu ne tri
mite. «începutul Înţelepciunii este frica de 
Dumnezeu şi cunoştinţă bună este tuturor celor 
ce o fac pe ea» (Pilde, 1, 7).

Ear căpitanul Moga şi a dat silinţa, tn tot 
cursul vieţii sale, să infiptuească cât mai mult 
din acest idea'.

Născut In Sebeşul cândva săsesc, la 1894, 
dintr’o familie, al cărei cap descinde din familia

fericitului Intru pomenire episcop Vasile Moga, 
pruncul Ştefan a venit cu părinţii săi in Petro
şani inci înainte de a împlini vârsta de un an.

Aici şi-a început şi-a urmat studiile pri 
mare şi secundare, trecând examenul de baca
laureat In 1911 printre cei dintâi Intre colegi. 
De reţinut este faptul, că el era cel mai tânăr 
tn clasa sa, — de asemenea şi la universitate, 
unde urma studiile de drept.

Vârtejul răsboiului mondial l-a luat şi pe 
tânărul Moga, care a fost Împărţit la artilerie şi 
şi a fost trimis in frontul de luptă contra Italiei, 
unde a rămas până la sfârşit. Vrednicia şi de
stoinicia lui de ostaş o arată Împrejurarea, că a 
fost greu rănit şi a fost decorat de şase ori de 
un comandament, care nu era de loc larg faţă 
de români.

Destrămarea armatei austro-ungare l a aflat 
in Petroşani, unde-şi făcea scurtul concediu. Aici 
a luat parte la toate frământările şi la toate în
jghebările pe care le-am pus atunci la cale. In 
timpul revoluţiei din Octomvrie şi Noemvrie 
1918 nu a fost acţiune românească tn Valea- 
Jiului, la care locotenentul Ştefan Moga să nu

fi participat.
Dupăce in calitate de preot şi de «comisar 

al poporului» i-am luat jurământul de credinţi 
către naţiunea română şi către sfatul naţional, 
el a început să cutreiere satele plasei Petroşani, 
dimpreună cu vărul său, medicul locotenent 
Dr. Dominic Stanca, Însoţiţi de către vr’un 
membru mai bătrân al sfatului. Pretutindenea 
înfiinţau gărzi naţionale, şi in Petroşani locote
nentul Ştefan Moga a fost primul comandant 
efectiv al gărzii naţionale. Până la sfârşitul zi
lelor mele Îmi va rămânea vie icoana zilei de 
Sfântul Dumitru 1918, când după cea dintâi 
mare intrun’re publică, la care s’a fluturat prima 
dată tricolorul românesc şi s’a demonstrat cu 
el pe stradă şi In piaţă, — locotenentul Moga, 
după avizul doctorului Stanca, strângea mâna 
flăcăilor români, minieri şi ţărani deopotrivă, şi 
primea in gardă, — recrutând tn public ostaşi, 
in mijlocul unei mulţimi care manifesta împo
triva oricărei formaţiuni armate. De câte ori a 
sărutat el steagul acesta,*) îndoliat azi, dupăce

•) Tricolorul sfatului naţional din Petroşani se 
păstrează in biserica noastră de acolo.
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ascultare celor ce vin Ia voi cu gânduri rele şl 
cu sfaturi de desbinare. Aceştia nu sunt prietini, 
ci duşmani ai poporului nostru. Lor li se potri
veşte cuvântul Scriiturii, că se înfăţişează cin 
piele de oaie, iar pe dinliuntiu sunt lupi răpi
tori»... Biserica noastră, prin slujitorii ei, este da
toare să caute toa te  mijloacele duhovniceşti pen
tru a pregăti calea spre cîntemeierea tnti’un 
gând şi întru o înţelegere» a tuturor credincio
şilor ei, ca să nu răsune ca glasul celui ce strigă 
în pustie, sfânta chemare: să iubim unii pe alţii, 
ca tntr’un gând să mărturisim 1

Mijlocul cel mai de căpetenie pentru ajun
gerea acestui scop creştinesc-mântuitor este pre
dica luminată şi însufleţită, predica necontenită, 
care să reverse lumină şi bunătate din prisosinţă 
inimii celor ce slujesc la altarul Domnului, fă
când ca cuvântul lui Dumnezeu să sporească 
prin răsunete continue, vii şi puternice în sufle
tele credincioşilor doritori de lumină cerească, 
primitori de sfaturi bune şi folositoare atât pen
tru mântuirea lor în viata de veci, cât şi pentru 
o înţeleaptă chivernisire a vieţii lor aici pe pă
mânt. îndreptând ochii sufleteşti ai ascultătorilor 
necontenit spre cerul veciniciei, predicatorul con
ştient de întreagă răspunderea sa nu va trece 
cu vederea nici trebuinţele felurite ale vieţii vre
melnice, ale traiului pământesc, ci va căuta vreme 
cu prilej, ca pe lângă săvârşirea sfintelor slujbe, 
să picure în suflete necontenit din predica sa 
îndrumări, ccrăspunzătoare cu cerinţele timpului, 
pentru păstrarea credinţii şi a sănătăţii, pentiu 
iubirea muncii şi a virtuţii...

•

Cuvântul apostolului Pavel spune aşa de 
lămurit, că Hristos nu l-a trimis să boteze, ci să 
predice Evanghelia. De aci poată să înţelege 
oricine, că în biserica creştină mai presus de 
împlinirea rituală ă tuturor slujbelor cerinja de 
căpetenie este propoveduirea cuvântului. De 
aceea avea dreptate mitropolitul Antim Ivireanu 
din Bucureşti, unul din cei mai vestiţi predica
tori ai bisericii noastre, când spunea înainte cu 
200 de ani şi mai bine, că după a sa părere 
predica este în biserică mai de trebuinţă şi mai 
de folos decât Insaş citirea Evangheliei.

Dar câţi au ţinut până acum sau câţi sunt 
aplicaţi să ţină astăzi seamă de acest însemnat 
cuvânt de îndrumare?

Cu cât trece timpul, cu atât se va Înţelege 
tot mai mult trebuinţa adâncă, nestânsă a sufle
tului creştinesc de a se întrema, de a se lumina 
şi povătui prin predici potrivite cu învăţătura 
Evangheliei şi cu cerinţele vremii.

•

jurau pe el gardiştii iui iubiţi, şi cu câtă mân
drie il puitau cu prilejul manifestărilor de 
8tradăl...

In sfârşit sosi şi ziua cea de izbăvire: în 
seara de Sfântul Nicolae 1918. Reg. 10 Vânători 
a Intrat in Petroşani. Locotenentul Moga, vlăstar 
de episcop român, şi-a adus aminte de vorbele 
Psalmistului: «Binecuvântat este Domnul, Dom
nul, Stânca mea, ceice învaţă mâinile mele spre 
oştire, degetele mele la răsboi» (Ps. 143, 1), 
— şi a Intrat, ca ofiţer activ, în armata noastră. 
După un rol glorios in luptele dela Tisa, de 
care am amintit, şl după încheierea păcii, a 
fost repartizat la grupul de Aviaţie Tecuci- 
Oalaţi, şi apoi la Cluj-Someş-Sat.

Dar inima oşteanului, împrejurul căruia 
s'au liniştit toate, a început să-şi ceară şi ea 
partea din viaţă. Deci acum un an, convingân- 
du-se că «nu este bine să fie omul singur pe 
pământ», căpitanul Moga — după ce trecuse 
cu succes şi examenul de maior — s’a însurat 
cu fica preotului nostru, păr. Basarabă, cu 
d-şoara Cornelia. Cu toate că Dumnezeu a cer
cetat cu mila sa pe tânăra pereche, cu anevoie

S’a ivit atâtea neajunsuri şi scâibe între 
creştini din cauza deosebirilor de credinţă. Deşi 
toţi se mărturisesc următori ai Evangheliei lui 
Hristos, nu cred Ia fel. Asupra muitor puncte 
de credinţă s’a deslănţuit în cursul timpului nu 
numai urâtă ceartă de cuvinte, dar uneori şi 
luptă sângeroasă cu arme ucigătoare. Acum cre- 
ştinăta'ea întreagă s’a săturat de astfel de certe 
şi lupte, cari nu pot fi nici de cum isvorâte din 
Evanghelia păcii şi a iubirii de oameni aşa, cum 
ne a lăsat-o Mântuitorul nostru Isus Hristos şi 
cum o propoveduiră sfirţ'i lui spostoti şi învăţăcei.

Deaceea cele mai luminate capete ale în
tregii creştinătăţi se străduesc acum din răspu 
teri, să alunge vrajba dintre bisericile creştine 
şi să le readucă pe toate iarăş Ia temelia co
mună şi unică a Evangheliei Iui Hristos, cum 
au fost dintru început şi cum ar fi trebuit să 
rămână de-apururi, dacă răutatea şi nepriceperea 
omenească nu ar fi stricat de atâteaori darul 
desăvârşit al învăţăturilor dumnezeeşti.

lată deci, una dintre datoriile cele mai de 
căpetenie ale predicatorilor de acum şi din vii
tor: să caute să lămurească, cu dovediri con
vingătoare, temeiurile cele adevărate şi neclin
tite ale credinţei creştine, aşa cum isvoreşte ea 
din însăşi învăţătura divină a Evangheliei lui 
Hristos. *

Iar a doua datorie, tot aşa de însemnată, 
este aceea de a-şi îndruma necontenit ascultă
torii Ia îngrijirea cea mai bună a sănătăţii tru
peşti şi sufleteşti. Prin aceasta se va apropia 
predicatorul de însuş Hristos, şi va urma pil
dele, cari se găsesc pe toate paginile Evanghe
liei, pilde nu numai de propoveduire a învăţă
turii, ci şi de împlinire a cuvântului divin prin 
tămăduirea bolnavilor, prin ocrotirea sărmanilor, 
prin mângâierea si îmbărbătarea celor neajuto
raţi. Răsboiul a secerat milioane de vieţi. Toate 
popoarele şi toate ţările au rămas istovite. De 
aceea e o poruncitoare cerinţă a zilelor noastre, 
ca sfaturile pentru păstrarea sănătăţii şi pentru 
sporirea puterii de viaţă să nu lipsească nici din 
familie, nici din şcoală, nici din sfintele biserici. 
Să nu-mi luaţi deci în nume de rău, dacă voiu 
spune că am fost adânc mâhnit în cursul litur
ghiei văzând cum 2—3 inşi scuipă necontenit, 
fără a-şi da seamă că aceasta e o mare necu
viinţă faţă de sfinţenia locului, în care ne aflăm, 
şi o deprindere primejdioasă pentru sănătatea 
semenilor noştri. Vă sfătuesc, să vă daţi toată 
silinţa a vă desbăra de această deprindere urâtă şi 
păgubitoare, nu numai aici în biserică, ci şi acasă 
şi pe stradă şi ori unde aţi fi. Dacă vrâsta sau 
neputinţa omenească v’ar împinge totuş să con
tinuaţi cu deprinderea aceasta, nu pregetaţi a

s’ar putea găsi o căsnicie nouă care să cuprindă 
mai multă bună înţelegere, mai desăvârşită dra
goste, decât a fost in cuibul acesta sfărâmat.

Un duşman de moarte nebănuit însă, o 
boală cu originele şi cu tămăduirea necuno
scută, a curmat firul vieţii acesteia bogat înflo
rite. De-odată zăbranicul, care indoiiază ţara 
întreagă pentru pierderea Regelui întregitor de 
neam, nouă ni s’a înnegurat şi mai mult prin 
durerea cumplită şi neaşteptată a pristâvirii tru
faşului căpitan, a mândrului sburător Moga. O 
inimă nobilă şi bună a Încetat să mai bată. S’a 
întunecat o minte luminată. Una dintre cele mai 
disciplinate voinţe a pierit. O credinţă creşti
nească tare, moştenită din bătrâni, hrănită de 
religiositatea familiilor Moga şi Basarabă, clari
ficată prin învăţătură şi lectură, mângâie acum 
sufletul plecat pe calea de unda nu mai este 
întoarcere, îl călăuzeşte pe potecile luminii celei 
pururea fiitoare,

O, auroră dulce a unei fericite vieţi con
jugale, cum te-ai stins? Cum ai apus de veci, 
lumină de întremare şi de înflorire a unei soţii 
iubitoare ? Lăstar de stejar falnic, pe care te In-

purta totdeauna o batistă curată la îndemână şi 
a vă folosi de ea, când vă înneacă tusa. Dar tn 
casa Domnului să nu mai scuipaţi niciodată, ci 
s’o păstraţi în cea mai deplină curăţenie, cum 
se cuvine să fie păstrat orice altar de închinare 
şi recuiegere sufletească. Reguli de igienă, de 
curăţenie desăvârşită în locuinţă, în hrană, în 
îmbrăcăminte, în societate se pot da şi trebuesc 
date necontenit «cu vreme şi fără de vreme», 
pretutindeni. Predicatorul este dator să împli
nească chemarea de a da credincioşilor săi ase
menea sfaturi, întocmai cum e obligat învăţăto
rul de a îndeplini faţă de elevii săi, cum sunt 
obligaţi părinţii în familie faţă de copiii lor, stă
pânii faţă de servitori, conducătorii de fabrici 
faţă de muncitorii şi angajaţii lor, statul însuş 
faţă de funcţionarii săi. Căci problema sănătăţii 
publice nu este una redusă, izolată numai la 
cercul restrâns al medicilor specialişti, ci este 
de interes obştesc pentru toţi ceice dorim şi 
putem să înţelegem că sănătatea e cea mai 
scumpă avuţie a noastră şi cea mai solidă te
melie, pe care se razimă însaş fiinţa neamului, 
a ţării şi a bisericii noastre. De nu vom îngriji 
deci avuţia aceasta, de nu vom întări cu orice 
prilej temelia traiului nostru, vom fi vrednici de 
toată osânda ca «sluga cea vicleană şi netreb
nică», despre care ne spune Evanghelia, că a 
îngropat talantul în loc de a se fi silit să-l spo
rească deopotrivă cu ceialalţi tovarăşi ai săi.

Ar fi oare cu putinţă să se găsească între 
slujitorii bisericii noastre mulţi «vicleni şi ne
trebnici», cari prin nepăsare şi trândăvie să lu
nece în osânda grea a slujii netrebnice din 
Evanghelie? Să nu fiel

♦

Dar pentru ca să nu fie cazul acesta trist, 
e de trebuinţă neapărată ca însuş preotul să aibă 
în măsură deplină Iubirea muncii, spre a o pu
tea predica cu toată însufleţirea şi cu cel mai 
bun rezultat credincioşilor săi. Precum trebue 
să aibă credinţă vie, sănătate sufletească şi tru
pească deplină ceice vrea să predice cu efect 
despre ele, tot aşa viaţa lui trebue să fie o viaţă 
de muncă rodnică necontenită, ca să poată pre
dica despre ea fâră a fi expus primejdiei de a 
rămânea cuvântul său ca «un chimval răsună
tor». Este o vorbă veche şi adevărată că pentru 
popor însaş viaţa păstorului sufletesc este o în
drumare ca şi predica uneori chiar mai mult. 
Proverbul românesc spune: e mai mare păţania 
decât cazania. Fără îndoială, poporul se în
deamnă mai mult din ceeace vede, din ceeace 
păţeşte, decât din ceeace aude. Aceasta însă nu 
însemnează, că îndemnul predicii ar putea să 
lipsească, ci însemnează că el va fi cu atât mai

cingea cu dragostea ei fierbinte iedera credin
cioasă, cum te-ai uscat?

Vai, copil bun şi ascultător, tu care-ţi şop
teai biblica poruncă: «păzeşte, fiule, sfatul pă
rintelui tău şi nu părăsi învăţătura mamei tale» 
(Pilde 6, 20), cum ţi-ai părăsit părinţii şi socri?

Frate cu iubire, cumnat fără pereche, cel 
care cântai că «iată acum ce este bun şi frumos, 
fără să petreacă fraţii împreună», — cum te 
desprinzi dintre ai tăi? Trandafir al cununii 
mândre de fraţi, cum te scuturi acum, ofilit?

Nepot şi unchi, văr fără sminteală, Nucule, 
grădină de băiat, veselie fără de sfârşit, ca
marad admirabil şi iubit peste măsură, — cum 
ne Iaşi pe to;i în şiroaie de lacrimi? Tu, bu
nătate îngropată în cununi de flori, care ai fost 
cu adevărat după vorba Scripturii: «lumină a 
Domnului este sufletul omului, ea cearcă toate 
cămările cele din lăuntru ale inimei» (Pilde, 
20, 27), — sooară în pace, fie-ţi îngerii tovarăşii 

Ear noi, jalnici creştini, «veniţi să ne în
toarcem către Domnul Dumnezeul nostru, că 
acesta ne-a rănit şi El ne va vindeca, ne-a bătut 
şi ne va tămădui,,.. luminos ca zorile ne va
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puternic în toate privinţele, cu cât viaţa ceiui 
ce rosteşte predica va fi ea însaş o pildă de 
credinţă luminată, de sănătate bine îngrijită, de 
muncă încordată şi de virtute înălţătoare.

*
Căci îndemnul spre virtu te  nu va putea 

lipsi niciodată din vre-o predică bine întocmită 
şi menită a se revărsa ca rouă răcoritoare asu
pra unui câmp ars de secetă. Tot ce propove- 
dueşte preotul despre credinţă, despre sănătate, 
despre muncă, poate să prindă rădăcini în su
fletul poporului, numai dacă este îndrumat fără 
şovăire pe calea virtuţii. Prin virtute devine su
fletul larg şi primitor ca brazda cea mănoasă, 
în care sămânţa bună a putut să producă roadă 
«însutită şi înmiită». Iar în sufletul lipsit de în
drumarea spre virtute orice îndemn bun se 
pierde ca sămânţa căzută între spini sau pe pe- 
trişul drumului.

Deaceea, fraţilor creştini, să primiţi şi să 
urmaţi totdeauna cu osârdie sfaturile predicato
rilor Evangheliei, silindu-vă să întipăriţi în ini
mile voastre şi în toate faptele vieţii voastre 
aceste patru îndemnuri de înălţare şi întărire: 

cu ltu l credinţei 
cultu l să n ă tă ţii  
cultu l muncii 
cultu l virtu ţii.

Prin ele vă veţi mântui pe voi înşivă şi 
veţi deschide urmaşilor voştri poarta spre o viaţă 
creştinească activă şi fericită — până la sfârşi
tul veacului. Amin.

Basarabeni la Sibiu
Asociaţia corpului didactic din Basarabia 

a plecat, în timpul vacanţelor, în excursiune prin 
oraşele principale ale ţării întregite, pentru a 
strânge legătuiile sufleteşti cu fraţii de pretu
tindeni.

Oaspeţii, profesori, institutori şi institutoare, 
în număr de 69, conduşi de dl Popa şi întâm
pinaţi în tot locul cu frăţească drăgoste, au cer
cetat instituţiile de seamă ale oraşului nostru, 
ear seara — în 17 August — au dat o reuşită 
sei bare culturală în saia teatrului sibian. Corul 
societăţii, dirijat de dl prof. A. Elladi, a execu
tat excelent mai multe cântece din popor; dl 
Mihailesc, artist de mare talent, a recitat ver
suri cu deosebit efect, dşoara A. Zacordoneţ şi 
dl Dobrov au cântat ca solişti două duioase 
doine; ear echipa artistică a Asociaţiei a jucat, 
sub direcţia actorului dela Teatrul naţional din 
Chişinău, a dlui C. Mihăiiescu, comedia bine 
ticluită «Primarul e de vină», care a stârnit multa 
veselie şi călduroase aplauze.

După teatru li s’a servit o masă în grădina 
de lângă teatru.

răsări Ei şl va veni nouă ca o pioaie, ca o 
ploaie târzie care adapă pământul» (Osie 6, 1, 3), 
răcorind sufletele noastre înfrigurate, setoase de 
mângăiere. Aminl

Prot. Ion D a m a .

A apărut
in «Biblioteca Bunului Păstor» Nr. 15

Un păstor model
scrierea admirabilă a scriitorului cunoscut ceti
torilor noştri Gr. Petrov, tradusă de P. S. Sa 
Episcopul Nicodem. E o lectură ca şi care alta 
mai frumoasă şi mai instructivă nu putem re
comanda preoţilor noştri. A ieşit în zilele ace
stea din Tipografia arhidiecezană din Sibiu şi 
se poate comanda de ia Librăria arhidiecezană 
cu preţul de Lei 70. Ar trebui să nu lipsească 
din casa nici unui preot.

Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu
— Contribuirile credincioşilor pe listele de subscriere în

parohii. — Alte daruri. —
In lista de subscriere din pa

rohia Bruia, protop. Agnita, a con
tribuit Ana Tăbăcariu Nr. 161, Lei 
1000, Maria Cenuşă Nr. 141, Lei 
1000, loan şi Ana Tint Lei 500, şi 
mai mulţi poporeni Lei 370, în total 2870

In lista de subscriere din pa
rohia Nocrlch, protop. Agnita, loan 
Galaşcu, picher, Nocrich-Mohu Nr.
198, Lei 1000, şi mai mulţi poporeni
Lei 857, în to ta l................................. 1857

In lista de subscriere din pa
rohia Arpaşul de jos, protop. Avrig, 
Gheorghe şi Verzavia Dobrin Lei 
1000, şi alţi poporeni Lei 628, în total 1628 

In lista de subscriere din pa
rohia Săcădate, protop. Avrig, Ni- 
codim Lupu primar Lei 2000, şi 
banca «Săcădăţana» Lei 100, în total 2100 

In lista de subscriere din pa

rohia Cheia, protop. Bran, dela mai 
mulţi p o p o r e n i ................................. 1155

In lista de subscriere din pa
rohia Bran-Poarta, protop. Bran,
Dr. loan Stoica, senator, Bucureşti,
Lei 500, Nicolau Voinescu-Rusu,
Lei 500, în to ta l...................................... 1100

In lista de subscriere din pa
rohia Sebeşul de jos, protop. Avrig, 
banca «Isvorul» Lei 1000 şi mai 
mulţi poporeni Lei 423, în total . 1423

In lista de subscriere din pa
rohia Şimon bis. nouă, protop. Bran, 
dela mai mulţi poporeni . . . .  1770

Dl Petru Grigorescu, Constanţa, 
strada Traian Nr. 16........................... 1000

Total Lei: 14,903
Suma de mai ’nainte Lei: 2.387,800 

Total general Lei: 2.402,703

INFORMAŢIUNI
Congresul presei latine se ţine la Bucureşti 

ia sfârşitul lui Septemvrie. S’au Înscris până acum 
aproape o sută de ziarişti, din ţari latine, dori
tori să vie la congies. Vor veni din Franţa, 
Italia, Spania Portugalia, Belgia şi din ţările 
Americei latine.

Vizită ministerială. Dl ministru al instruc
ţiunii, Dr. C. Anghciescu, în 15 1. c. întorcân- 
du-se deia încheerea cursului de lucru manual 
din Deva a trecui şi prin judeţul Sibiu. Primi
rea oficială i-s’a făcut in comuna Mercurea prin 
di prefect Regman. Aici a vizitat şcoala primară, 
de care a rămas deplin satisfăcut, pe urmă şcoala 
de arte şi meserii, dând îndrumări de adaptare 
şi promiţând ajutor ia acoperirea cheltuelilor. In 
Sibiu i s'a făcut o nouă primire ia prefectura 
judeţului. După o mică gustare a descins ia 
hotel Bulevard unde a rămas peste noapte cu 
suita sa. In ziua următoare a vizitat câteva şcoale 
din Sibiu, apoi şcoala de meserii din Cisnădie, 
căreia iar i-a promis ajutor pentru reconstruire, 
după aceasta frumoasa şcoală primară din Tăi* 
maciu, continuându-şi diurnul spre Râmnicu- 
Vâlcea, unde il aşteptau câteva serbări de naturi 
culturală. In judeţ a fost întovărăşit de di pre
fect Regman, inspectorii şcolari Bratu, Ţeposu, 
Petrescu şi revizorul Popa, dându-i toate expli
caţiile necesare.

Seria conferenţelor universităţii populare 
«Solidaritatea» s’a deschis în 4 I. c., la Mănă
stirea Neamţu. A vorbit preşedintele acestei 
universităţi dl Dr. Ştefan Bogdan, despre: «Cre
tinismul in roiul său social». Conferenţiarul face 
asemănare între creştinism şi sistemele social- 
hlosofice, arătând superioritatea doctrinei cre
ştine prin universalismul, eternitatea şi transcen- 
denialismul ei. Remarcă binefacerile creştinis
mului pentru umanitate, în deosebi principiul 
iubirii aproapelui, şi ai păcii dintre oameni şi 
naţiuni, şi îndeamnă la înfăptuirea acestor prin 
cipii cu caracter creştin în viaţa familiară şi 
socială.

In ajutorul moţilor. Prefecturile judeţelor 
Turda şi Cluj şi direcţiunea serviciului silvic 
Cluj au primit ordine pentru distribuirea de 
ceteaie şi alte alimente moţilor.

Act da muiţămire. Dl losif Enescu, pro
prietar in Bucureşti, a dăruit pentru biserica din 
Bran-Fundata: 5000 lei. Donatorul este fiu al 
parohiei; stiămoşul său Aron şi Ana Enescu, 
în 1868, au daruit 60 galbeni împărăteşti — pe 
acel timp o adevărată avere. Familia Enescu se 
bucură de mare trecere, are un trecut bogat în 
fapte nobile. Di losif Enescu a plecat de copil

din această parohie şi, prin muncă stăruitoare 
şi purtare corectă, a ajuns la mare onoare. 
Astăzi ni a făcut acest dar, promiţând că se va 
înscrie cu o sumă mare, ca şi strămoşii săi, 
între ctitorii bisericii din comuna sa natală, li 
aducem pe această cale cele mai călduroase 
mulţămiri. Pr. N . Cărm ănuş.

Ori ce bun român va sprijini opera de lu
minare a neamului cumpărând bilete dela lo* 
teria Ligii Culturale, autorizată de guvern cu 
No. 5570 A din 10 Martie 1927, pentru constru
irea Aşezământului Ligei în Bucureşti. Cu un 
bilet de 40 lei puteţi câştiga:

1 premiu de lei . 2.000.000
1 t t t t  1» • 1.000.000
2 premii â „ . 500.000
4 f t 99 t t  • 200.000
6 t t t t  M • 100.000

10 i t t t  t t  • 50.000
15 t t t t  t t  • 20.000
20 t t t t  >1 •

etc. etc.
10.000

în total: 519 premii in valoare de 7.000.000 lei.
Biletele se pot găsi la Bănci, librării, di

verse magazine, tutungerii, chioşcuri de ziare, 
etc. şi la Biroul Loteriei Ligei Culturale, Bucu
reşti, str. Luterană Nr. 6 etaj 1. (Telefon 329/47) 
unde se pot cere orce lămuriri verbal, telefonic 
sau in scris.

Cum răspundem noi? In vremea când ire- 
denta dela Buuapesta desfăşoară o straşnică lu
crare revizionistă şi ne ameninţă cu represaliile 
capitalismului internaţional, — ia noi, in Bucu
reşti, artiştii maghiari, seară de seară, înregi
strează primirea cea mai binevoitoare a publi
cului, format In mare majoritate de români lo
calnici. Aşa răspundem noi. — Cine este supe
rior in această luptă de întrecere? Neapărat, 
sânt superiori cei capabili de generozitate. Bi
ruinţa din urmă tot a tor va fi.

N’a murit? Ziarele străinătăţii vestesc din 
nou că marea ducesă Anastasia, tiică a ţarului 
Nicolae II, n'ar fi murit în masacrul deia Eca- 
tennosiav. Publicistul american Botkm, care e 
fiui fostului medic omorât împreună cu familia 
împărătească, vizitând acum pe marea ducesă, 
spune că o recunoaşte in persoana dnei Ceai- 
kovski, numele ce-1 poartă după tinărul, — astăzi 
mort, — care a scăpat-o in noaptea de groază, 
şi pe care i-a luat de bărbat.

Propagandă pentru Aviaţia română. Nece
sitatea primordială a aviaţiei in Caz de râsboi, 
şi importanta aviaţiei civile din punct de vedere 
economic in timp de pace, este recunoscută. 
Starea de înapoiere a aeronauticei noastre, în
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Taport cu a vecinilor noştri, a determinat nevoia 
unei propagande interne tn vederea înfăptuitei 
aviaţiei române. Asociaţia Română de propa
gandă Aeronautică, «A. R. P. A.» constituită pe 

fbaza statutelor, care se pot vedea la secţia mi
litară a primăriei Sibiu, a luat iniţiativa acestei 
propagande. Membrii activi ai acestei asociatiuni 
pot fi toti cetăţenii români, cari varsă asociaţiei 
o cotizaţie dela 20—500 Lei anual. Primăria 
oraşului Sibiu, secţia militară, strada Mitropoliei 

'.2, uşa 16, primeşte înscrierea cetăţenilor In li
stele membrilor şi aşteaptă să se Înscrie cât mai 
multi din locuitorii Sibiului, cel mai târziu până 
la 15 Septemvrie 1927.

Valabilitatea vechilor carnete de identitate 
de C. F. R. s’a prelungit până la 31 August 1927.

Numărul evreilor. După ultimele date sta 
tistice, ziarul «Neamul evreesc» dela Bucureşti 
prezintă următoarele cifre referitoare la numărul 
evreilor din lumea Întreagă: Sânt tn total pe 
glob 15,330.000 evei, dintre cari tn Europa 
9,877.000, şi anume: tn Polonia 3,000.000 tn 
Rusia 2.580.000, In România 1,110.000. Ger
mania care urmează după România, are numai
510.000 evrei, Ungaria 550,000; celelalte state 
mult mai puţin decât o jumătate de milion, 
sfârşind cu Suedia şi Norvegia, unde numărul 
lor este disparent. America are cam 4 şi un 
sfert milioane evrei, dintre cari 3,800.000 tn Sta
tele unite. întreagă Azia n’are decât 696.000, 
dintre cari ab ia  175 .000  aparţin  Palestinei. In 
Africa sunt 474.000 (majoritatea, 150.000, in 
Maroco), Australia abia are 24 000 Evrei.

Cum vedem, România are tn lista aceasta 
locul al patrulea.

Lupoaică alăptând un copil măricel s’a 
văzut în pădurile din India britanică. Copilul 
latră ca un căţeluş şi umblă pe brânci.

Secta pocăiţilor în Iugoslavia. Din Belgra
dul Sârbiei se anunţă că la Subotiţa au fost de 
curând arestaţi trei sute de nazarieni. Credin
cioşii acestei secte refuză, cum se ştie, de-a lua 
arma tn mână. Iugoslavia are cam două mii de 
adepţi ai acestei secte, dintre cari 300 se află 
sub drapel. Aceştia sânt daţi tn judecată Înain
tea tribunalului militar, pentrucă au respins exer
ciţiile militare cu arma.

Pentru sinistraţi. Comitetul central pentru 
ajutorarea sinistraţilor a organizat: Loteria s i 
n is tra ţilo r ; cu 3.719 câştiguri şi 2 premii, tn 
valoare totală de Lei 10.200.000. In cazul cel 
mai norocos se pot câştiga: 5.000.000 Lei sau
3.500.000 Lei sau 2.000.000 Lei. — C o sta l a 1/ i 
lo z  este de 2 5  Lei. Lozurile se găsesc de vân
zare la bănci, casse de schimb, comitetul ju
deţean de ajutorarea sinistraţilor, (prefecturi) şi 
subcomitetele de ajutorarea sinistraţilor (arimării). 
Tragerea se va efectua în 11 Sepemvrie 1927, 
la Bucureşti.

ŞTIRI LOCALE
Conferenţă. Sâmbătă, în 20 August 1927, 

ora 51/* d. a., in sala prefecturii judeţene, se ţine 
conferenţă dlui prof. N . 1orga. Marele nostru 
istoric va vorbi despre: O  pag in ă  din  isto ria  
po litică  a  R om âniei după răsboi. Intrarea liberă.

Parastas. Dna văduvă, Catinca A. Bâr 
seanu, face cunoscut că Duminecă, în 21 August 
c., ora 11 dimineaţa, se va ţinea In catedrala 
mitropoliei parastasul de 5 ani al mult regreta
tului ei soţ, Andrei Bârseanu.

Condiţiunile de admitere în şcoalele pre
gătitoare de ofiţeri activi din toate armele şi 
liceele militare se află la primăria municipiului, 
secţia militară, Str. Mitropoliei 2, uşa Nr. 16.

Cursuri de vară. Organizaţia săsească si- 
biană «Kulturamt», — instituţie şl politică , — 
organisează tn vara aceasta cursuri universitare 
tn Sibiu, cu ajutorul profesorilor, străin i, aduşi 
din Germania. Excesul de lealitate românească, 
admiţând asemenea cursuri, slujeşte mai mult 
pentru manifestaţii pangermane, decât pentru 
întărirea bunelor raporturi Intre minoritari şi stat.

Preţul loturilor. Percepţia fiscală urbană II 
Sibiu invită pe cei împroprietăriţi cu loturi de 
casă şi grădini, dela reforma agrară, din gru
pele 5, 6, 7, 8 şi 9, ca în termin de 3 zile să 
se prezinte la percepţie pentru a-şi achita preţul 
loturilor, tn caz contrar se vor lua cele mai se
vere măsuri.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Luminătorul, revista bisericii basarabene. 

A apărut Nr. 15 din 1927, cu o parte oficială 
şi alta neoficială; tn aceasta din urmă sânt ar
ticolele: — Influenţa religioasă a mozaismului 
asupra lumii păgâne Pr. Ilie Ţocan. — Unde i 
baza moralităţii? Pr. T. Sfetenco. — Studii de 
Drept şi procedură bisericească, Prof. N. Buzea. 
— Excursiunea preoţilor din Eparhia Hotinului, 
Pr. Eusebie Popovici. — Psalm, de Laura Soriban.

(101) 1—1
Concurs

Ş:oala normală «Andrei Şaguna» din Sibiu, 
prin aceasta publică concurs cu termin de 
20 zile dela prima publicare, pentru liferarea 
următoarelor alimente de primi calitate:

1. Came de vită, de viţăl, de oaie, de porc 
şi unsoare de porc.

2. Coacerea celor aproximativ 200-250 kgr. 
de pâne la zi din făina proprie, sau din făina 
liferantului, după Învoială.

Informaţiuni mai amănunţite in ce priveşte 
liferarea, dă Economatul şcoalei normale «Andrei 
Şaguna» din Sibiu, la care sânt a se înainta în
chise şi sigilate şi cererile de concurs.

Cereri înaintate după expirarea concursu
lui nu se primesc.

S.biu, în 10 August 1927.
Aurel Popoviciu

profesor-econom.

(100) 1—1

Publicaţiune de concurs
Pentru ocuparea postului de revizor-con 

tabil la Federala Băncilor Populare şi Coopera
tivelor Săteşti «ÎNFRĂŢIREA», Sibiu, se publică 
prin aceasta concurs cu termen până la 1 Sep
temvrie 1927.

I. Candidaţii vor dovedi că au împlinit 
vârsta de 24 ani şi au satisfăcut legii recrutării 
militare.

II. Vor trebui să dovedească că sânt ab
solvenţi de Academie Cooperatistă sau a vre
unei şcoale superioare de comerţ.

III. Să aibă purtare morală ireproşabilă.
IV. Să fie deplin sănătos, ceace vor do

vedi cu certificat medical.
Salarul este fixat la suma de : Lei 5000 — 

(cinci mii Lei) lunar, far pentru cazul deplasă
rilor de fiecare zi Lei 150'— (una sută cincizeci 
Lei) şi rebonificarea cheltuelilor efective de 
transport.

Doritorii de a ocupa acest post îşi vor 
înainta cererea până la data de 1 Septemvrie 
1927, Federalei «Înfrăţirea» Sibiu, Strada Bru- 
kenthal 17, însoţită de actele cerute mai sus.

Sibiu, la 5 August 1927.
Preşedinte:

Nicolae Iancu

Nr. 450/1927. (92) 3 - 3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. II Satu 
Nou, protopopiatul Braşovului, se publică din 
nou concurs cu termin de 30 de zile, dela 
prima reproducere în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. Salar întregitor dela stat.
2. Sesiune parohială de 8 jug. fânaţă.
3. Câte o măsură (25 litri) bucate dela 

fiecare familie, văduvele contribuind numai cu 
jumătate.

4. Lemne de foc 4 stânjini.
5. Din vânzarea lemnelor din pădurea 

veche comunală contribuţie de 1%
5. Stolele ob’şnuite.
6. Casă parohială.
Concurenţii îşi vor înainta cererile lor 

Oficiului protopopesc ort. rom. din Braşov, în
soţite de toate certificatele de calificaţie şi se 
vor prezenta înainte de expirarea terminului, In 
o Duminecă sau sărbătoare, in parohie, pentru 
a sluji şi predica.

Oficiul protopopesc In înţelegere cu Oficiul 
parohial din Satu Nou.

Braşov, în 21 Iulie 1927,
Dr. I. Blaga

protopop.

Nr. 768/1927 prot. (96) 3 - 3

CONCURS
Pentru întregirea parohiei de clasa a Ii-a 

Araci (Arpătac), protopopiatul Sf. Oheorghe, se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. întregire dela stat
2. Casă parohială cu supraedificate.
3. Sesie veche parohială 2l/s jugăre; sesie 

nouă dela reforma agrară 20 jugăre acordate de 
comisia de ocol de împroprietărire; se aşteaptă 
tn curând şi hotărârea comisiei judeţene.

4. Simbrie preoţească: una ferdelă (20 1.) 
porumb de fiecare familie.

5. Stola obişnuită.
Reflectanţii îndreptăţiţi la acest post sânt 

Invitaţi să-şi trimită petiţiile provăzute cu docu
mentele necesare în termin subsemnatului oficiu 
şi să se prezinte în vre o Duminecă sau sărbă
toare în parohie spre a fi cunoscuţi de credin
cioşi şi spre a celebra, respective a cânta şi 
cuvânta.

Sf. Oheorghe, la 7 Aprilie 1927.
Oficiul prot. ort. rom. «Sf. Oheorghe».

Aurel Nistor
protopop.

Nr. 449/1927. (93) 3—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. II Baciu 
(Bacifalu), protopopiatul Braşovului, se publică 
concurs, cu termin de 30 de zile dela prima 
reproducere în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. Dotaţia dela stat, conform coalei B.
2. Sesie parohială de 4 jugăre fânaţ de 

munte, primită prin reforma agrară si alte 4 
jugăre pământ arător, din proprietatea Bisericii, 
dacă candidatul are complectă pregătire, Liceu 
şi Academia teologică din Sibiu.

3. Stolele uzitate.
4. Casă parohială.
Concurenţii îşi vor ina’nta cererile lor 

Oficiului protopopesc ort. român din Braşov, 
însoţite de toate certificatele de calificaţie şi 
se vor prezenta înainte de expirarea terminului, 
in o Duminecă sau sărbătoare, in parohie pentru 
a sluji şi predica.

Oficiului protopopesc în înţelegere cu 
Consiliul parohial din Baciu (Bacifalu).

Braşov, în 21 Iulie 1927.
l>r. I. Blaga

protopop.

Nr. 312/1927. (94) 3—3
Concurs

Se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela întâia apariţie tn «Telegraful Român» 
pentru întregirea parohiei vacante Lelese, cu 
filiala la Sohodol din protopopiatul Hunedoara.

Comuna situată la 8 kim. de gară.
Veniturile parohiale:
a) Casă parohială corespunzătoare.
b) 25 litri grâu şi 25 litri cucuruz dela 

fiecare fum (circa 160 fumuri).
c) 23 jugăre cad. pământ cultivabil.
d) Salarul dela stat.
Cererile de concurs se vor înainta oficiului 

protopopesc ortodox român Hunedoara, In ter
menul indicat, şi candidaţii se vor prezenta In 
vre o Duminecă sau sărbătoare la biserică, spre 
a fi cunoscuţi de cătră enoriaşi.

Hunedoara, 22 Iulie 1927.
Oficiul protopopesc ortodox român Hune

doara în înţelegere cu consiliul parohial.
Dr. Vasile Oanft

protopop.

La Librfiria Arhidiecezană, Sibiu,
se găseşte de vânzare:

Cartea de bncate

POFTĂ BUNĂ*
de Z o 11 i H o d o ş. P artea  I  completă, 
cu multe reţete de bucate obişnuite mai 
ales în Ardeal şi Bănat. Conţine:

In partea 1 A.: Supe, asiete, peşti, rasoluri 
şi sosuri. Preţul 20 Lei;

In partea 1 B: Prăjituri, torte, cofeturi, 
creme, parfe-uri, îngheţate, dulceţuri, compoturi, 
numeroase menu-un ş. a. Preţul: 20 Lei.

Trimisă prin poştă 5 Lei mai mult.
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Nr. 1257/927. (99) 1 -1

Publicatiune de Licitaţiune
Direcţiunea VU-a de poduri şi şosele cu 

Nr. 1322/927 a acbobat executarea lucrărilor 
pentru construirea şoselei judeţene Săiişte- 
Alămor km. 14—220 până la 18-108 între co 
muna Topâicea şi Alătnor. Suma devizului a 
probat e Lei 480.000’—.

Pentru asigurarea lucrărilor susmenţionate 
se publică licitaţie cu oferte închise, care se va 
ţinea în 10 Septem vrie 1927 ora 11 în localul 
serviciului de poduri şi şosele din S biu.

Ofertele întocmite conform prevederilor 
legii contab litâţii publ'ce art 72—85 şi a con- 
diţiunilor mai jos arătate sânt de Înaintat până 
la ora 11 a zilei fixate.

Oferte întârziate sau date prin telegrame 
cât şi oferte cari vor conţinea condiţiuni, nu se 
vor lua în considerare.

In oferte se va arăta rabatul din preţurile 
unitare şi nu suma globală.

Garanţia provizorie de 4% a «urnei devi 
zului de ofertă se va depune la Administraţia 
şi recepisa primită se va anexa ia ofertă.

Această garanţie la încheierea contractului 
se va complecta la 6#/o a sumei din ofertă şi 
din fiecare situaţie se va detrage 6%.

Garanţia provzorie se va elibera — dacă 
lucrările vor fi aflate de bune — după recepţia 
provizorie, iar restul de 6°/o numai după re
cepţia definitivă.

Laboratorul tehnic al lucrărilor condiţiu- 
nile detailiate se pot vedea zilnic între orele 
8—13 în localul serviciului de poduri şi şosele 
din jud. Sibiu.

Ofertele se vor redacta exclusiv în limba 
românească şi rămân valabile 60 zile.

- Ofertele înaintate obligă ofertantul numai 
decât, iar Statul numai după aprobarea pre
fecture)'.

Serviciul de p o d a ri ş i  şosele.

Nr. 1282/927. (191) 1—1

Publicatiune de licitaţiune
Se scoate la licitaţie pentru- a treia oară 

lucrările împreunate cu procurarea pietrişului şi 
transportul la gara Sibiu şi încărcarea în vagon 
a pietrişului necesar pentru împetruirea şosele
lor judeţene Sibiu—Agnita km. 12—38, Daia— 
Nocrich km. 2—9, Nocrich—Vecerd km. 0—10 
şi Cornăţel—Săcădate—Avrig km. 0—2 în limita 
divizului aprobat de Lei 249,080’—.

Licitaţiunea se va ţine cu oferte închise în 
localul serviciului de poduri şi şosele din Sibiu 
in ziu a  de 2 5  A ugu st 1927  la  ora 11 a. m.

Domnii concurenţi pot lua informaţiuni 
pentru condiţii dela serviciul de poduri şi şo
sele în orele de oficiu adecă deia 8—13.

Şeful serviciului.

De câteva zile a apărut în
«Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

„La picioarele ffläntnitornlni“
Scurte medidaţii pentru preoţi, prelucrate după 

A. Huonder, din limba germană 
de

loan Moşoiu
prof. la liceul ortodox român «Andrei Şaguna» din Braşov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhidiecezană. 
Pagini 205. Preţul Lei: 80.

In zilele acestea s’a trimis această scriere, deo
sebit de frumoasă şi preţioasă, tuturor preoţilor 
din arhiepiscopia de Alba-lulia' şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot în biserica românească, 
care să nu fi cetit această carte. Ea este de 
recomandat şi oricărui suflet iubitor de cele sfinte.

La Librăria Arhidiecezană în Sibin se află de 
vânzare:

Legea şi statutul pentru organizarea 
bisericii ortodoxe române

Preţul: Lei 15-—, plus spese de postă Lei 5’—

La Librăria Arhidiecezană, Sibiu, se
află de vânzare:

Preotul G. Petrov:

Pe urmele lui Hristos
traducere de: Episcopul Nicodem Munteanu 

Preţul: Lei 45’—, plus spese de porto Lei 5-—.
liaSM M B— 8BBDMHH— H

La XjJ.’bxă.xle, -A.xliJ.d.iece:sa,xi.ă,
în Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi b ro şa te  >

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cu
- . — preţuri m oderate----

Biblioteca Universală
una dintre cele mai de seamă Bi b l i o t ec i  

apărute până acum la noi
Nri apăruţi 125 ♦  Preţul unui Nr. 2 Lei.

■
'TTTI'Tff M M 1

In editura Comisiunii administrative a tipo 
grafiei arhidiecezane a apărut:

Istoria M i r i i  religio» a românilor iin A rdea
în  seco lu l XVIII

de
Silviu Dragomir,

profesor universitar, membru al Academiei Române. 
■Voi. X.

Cu 150 documente anexate.
Preţul 50 Lei.

■1

i La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se 
află de vânzare

Fr. W. Foerster:

Hristus şi viaţa «menească
în româneşte de N i c o l a e  C o la n

3?a,rtea, X
Preţul: Lei 65--, plus spese poştale Lei 12-— 

P a r t e a  XX
Preţul: Lei 65-—, plus spese de poştă Lei 12’— i

Mersul trenurilor în Sibiu
I. Plecare spre:

1. Agnita, Sighişoar* 6-00, 1730
2. Făgăraş, Braşov 4 50, 9’35 17’05
3. Ciznădie 625, 1315, 17-45
4. Vinţ, Alba luiia 3*10, 13 00, 1950
5. Peatra Olt, Bucureşti 510, 14-15, 1910 acc,
6. Copşa mică 4 00, 8 40, 1205, 14*45, 21*15

II. Sosire dela:
1. Sighişoara, Agnita 16*28, 650
2. Braşov, Făgăraş 1545, 2142, 825
3. Ciznădie 7 55, 1435, 19 08
4. A'ba-Iulia, Vinţ 9'25, 15*48, 2240
5. Bucureşti, Peatra O t 11’30 acc., 15*10, 2400
6. Copşa mică 230, 923, 1250, 1533, 19*47

Trenuri pentru Ocna băi
I. Pleacă dîn Sibiu: 620, 1010, 13*25, 1650, 1945
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